

这位漳州籍印尼归侨院士，

感动中国！

本报讯 3月4日晚，《感动中国》2022年度人物颁奖典礼播出，漳州籍印尼归侨院士陈清泉获颁“感动中国2022年度人物”。

现场颁奖辞称：“汽车曾经改变世界，而你要改变汽车。中国制造，今天车辙遍布世界，你是先行者，你是领航员。在新能源的赛道上，驰骋了40多年，如今，你和祖国，正在超车。”

陈清泉，祖籍漳州，1937年出生于印尼的一个华侨家庭，是中国香港第一位中国工程院院士。作为一名归国华侨，他的求学、研学和治学之路，一直与祖国割舍不开。1953年，年仅16岁的陈清泉带着向往之情，回到了祖国怀抱。1982年，在香港任教的他预判出电动汽车的发展前景，以此为研究方向，希望帮助祖国抓住机遇。他创造性地把汽车、电机、控制等技术融合到一起，形成一门全新学科。

心怀祖国，放眼世界。走过86年的人生历程，陈清泉仍然初心不改，在为中国的科技发展贡献力量。

(漳同心 清华)

福建省直侨代会召开  
黄苇洲当选新一届侨联主席

据中国侨网报道 3月1日，福建省直第二次归侨侨眷代表大会在福州召开。会议听取和审议省直侨联第一届委员会工作报告，选举产生省直侨联第二届领导班子。

会上，聘任李寿发、吴棉国、郑奎城、游诚志、彭军等为名誉主席，黄苇洲当选为省直侨联第二届委员会主席，郑灵当选为常务副主席，王柏森、吴子昌、吴丽莹等13人当选

为副主席。

省侨联党组书记、主席陈式海指出，省直侨联第一届委员会积极发挥组织优势、人才优势，努力开展侨情侨史教育、下乡义诊、普法宣传、助力乡村振兴、参政议政、疫情防控等活动，为侨联事业发展贡献了力量。他希望，省直侨联要在提升政治功能上下功夫，进一步凝聚侨心；在提升组织功能上下功夫，进

一步汇集侨智；在提升服务大局功能上下功夫，进一步发挥侨力；在提升社会功能上下功夫，进一步维护侨益，努力推进省直侨联工作上新水平、开创全省侨联事业新局面。

黄苇洲表示，新一届省直侨联将把思想和行动统一到中央和省委的决策部署上来，主动研判世情、国情、省情和侨情新变化，认真落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，积极投身“引侨资、引侨智、引侨力”行动，着力打造“党建聚侨心·省直勇争先”的品牌，抢抓新机遇、拓展新领域、争创新业绩。

(吴厚才)

厦门市侨商联合会庆祝成立十周年  
捐赠180万元设立慈善基金

本报讯 3月3日，厦门市侨商联合会三届二次会员大会、十周年庆祝大会暨慈善基金成立仪式在厦门举行。

活动中，厦门市侨商联合会正式向厦门市慈善总会捐赠180万元，成立“厦门市慈善总会侨商联合会慈善基金”。本次基金的成立由侨商会创会会长林龙安、永

远名誉会长曾志龙，会长苏庆灿、监事长郑展伟、执行会长庄顺茂等33位企业家作为基金创始人共同发起。该慈善基金将秉承汇侨、聚爱、向善的价值导向，主要用于侨界安老、扶孤、帮残、助学、济困、治病、救灾等慈善公益事业。

(郑晓晶)

学雷锋 做好事

福建省委统战部机关  
积极开展学雷锋志愿服务活动

本报讯 3月1日至2日，省委统战部机关组织干部职工在学雷锋纪念日到来之际，以普及法律知识为主要内容，为社区居民提供法律咨询；到共建的庆城社区和东湖社区，以改善老旧小区环境卫生为主要内容，开展清理卫生死角、清洁“小广告”、捡拾垃圾等爱国卫生运动。

近年来，省委统战部机关不断推动学雷锋志愿活动制度化常态化，把志愿服务与精神文明建设、达标创星有效结合起来，成立学雷锋志愿服务队，积极



开展主题志愿服务活动，让雷锋精神在机关干部职工中蔚然成风。

(郑毅/文 林璐/图)

邵武市开展侨界助力乡村振兴考察活动

本报讯 2月28日，邵武市组织侨界代表人士20余人开展“侨聚铁城 樱你而来”暨侨界助力乡村振兴考察活动。

一行人深入邵武市大竹镇省级现代农业综合开发示范园，实地参观考察农旅观光、林下特产、规模种养等创业项目及“数字大竹”乡村振兴服务平台，与镇村干部、农村能人话未来、谋发展，探索具有侨

界特色的助力“三农”发展新模式。

他们参观了加拿大归侨黄勇军投资运营的“大竹樱花·虹”农旅项目，赞赏其建设家乡，助力乡村振兴的作为。

据悉，该项目是福建省首个以樱花种植为主的花卉苗木生态休闲旅游综合园区，也是福建省首个以“互联网+农业+生态休闲旅游业”模式建设的生态休闲旅游综合园区。

(邵同心)

龙文区侨联举办“弘扬华侨精神”座谈会  
重温抗日名将、抗日烈士爱国事迹

本报讯 3月1日，漳州市龙文区侨联举办了“弘扬华侨精神”座谈会，20余名归侨侨眷和侨代表参加。

座谈会上，该区侨联

主席郑益清和区侨联顾问林文炳分别介绍了龙文籍爱国抗日名将、侨领陈鸿文和抗日归侨烈士林思温的事迹。与会侨胞们围绕华侨精神，结合

自身经历，各抒感想。

会后，侨胞们前往漳州台商投资区鸿渐村侨联、杨厝村侨联参观走访。

(黄榕濡)

明溪县：  
打通“检察护侨”最后一公里

近年来，三明市明溪县扎实开展“检察护侨”工作，助推新时代明溪新侨乡建设。

一是检侨联动。组建海外联络队伍，设立涉侨检务中心和检察工作室，出台涉侨工作意见，推动司法救助与涉侨帮扶落细落实。

二是检爱同行。成立家庭教育指导联动站，开展心理咨询、亲情联络等活动。选派员额检察官担任中小学法治副校长，实现县内中小学全覆盖。创建“侨

守语待”工作室、微雕“非遗”法治教育基地，定期开展校外辅导与法治教育，提升未成年人法治意识。

三是检企协作。出台优化营商环境实施意见，由检察长牵头党员志愿普法小分队“一对一”联系侨企，开展法律咨询、司法体检等服务，为侨企发展提供有力司法保障。

(闵同心)

收藏家举办雷锋事迹收藏精品展

本报讯 3月5日下午，红色收藏家张祖仁在福州市三坊七巷举办“雷锋英雄事迹精品收藏展览”，展出纪念章、信件、老照片、雕像等约600件“雷锋藏品”，受到观众好评。

张祖仁是福州市政协委员、福州市收藏家协会副会长、北京奥运会福州火炬传递手、福州第二中学退休教师。他热心公益事业，不仅多次在各地举办红色文化遗产展览，还向福建省图书馆等单位赠送革命历史书籍、文物等各类收藏品数千份。

(林子)

本报讯 3月2日，福州市鼓楼区侨联与鼓东街道、庆城社区等共建单位联合开展“赓续雷锋精神 倡树文明新风”志愿活动。

活动现场，志愿者向过往群众发放《福建省实施〈中华人民共和国归侨侨眷权益保护法〉办法》《涉侨法律政策选编》等宣传资料，讲解相关涉侨政策；区侨联法顾委为大家提供法律咨询，解答政策疑难问题。

(张玲)

鼓楼区侨联：  
学雷锋 普侨法

